



香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 當地時間4日，國家主席習近平在墨西哥城同墨西哥總統培尼亞舉行會談。會談後，中墨政府發表聯合聲明，並簽署經貿、學術等領域的一系列文件。兩國元首宣布，將中墨戰略夥伴關係提升為全面戰略夥伴關係。這將是繼巴西、秘魯之後，第三個與中國建立全面戰略合作夥伴關係的拉美國家。專家認為，未來中墨務實合作將在更高層次上和更寬領域內得到全面發展，成為新興市場國家合作的典範。

墨西哥是習近平首次拉美和加勒比之旅最後一站。當習近平和夫人彭麗媛抵達馬爾特營廣場時，受到培尼亞和夫人熱情迎接。習近平和夫人彭麗媛在培尼亞總統和夫人陪同下踏着紅地毯步入廣場中心，登上檢閱台。軍樂隊奏中墨兩國國歌，鳴禮炮21響。當地兒童和華僑華人也前來歡迎中國客人。墨西哥內閣成員和軍隊將領出席歡迎儀式。

### 關係入新階段 實現共同發展

歡迎儀式後，培尼亞總統夫婦邀請習近平和夫人彭麗媛作客總統官邸，雙方進行親切交談。隨後，兩國元首舉行會談。習近平指，「中墨關係已經超越雙邊關係範疇，在各自對外關係中日益具有全局性和戰略性。新形勢下，兩國關係完全有理由、有條件發展得更好。我和培尼亞總統決定將兩國關係提升為全面戰略夥伴關係，既是現實要求，也為中墨關係今後發展樹立了明確目標。」培尼亞表示，中墨關係提升為全面戰略夥伴關係，標誌著兩國合作進入新階段。墨方願同中方一道，在更高層次、以更有效機制推進合作，實現共同發展。

### 擴大人文交往 密切多邊協調

兩國元首同意，在以下方面共同努力，不斷推進中墨全面戰略夥伴關係：一是始終從戰略高度和長遠角度看待兩國關係，增進政治互信。相互照顧對方關切，在涉及彼此核心利益問題上相互理解和支持。保持高層交往和政黨、立法機構交流，充分發揮兩國常設委員會、戰略對話、議會對話論壇等機制的指導作用，就各自發展戰略相互協調。二是契合各自發展戰略，加強務實合作。成立新興產業工作小組和企業家高級別合作小組，將能源、礦產、基礎設施建設、高科技作為重點領域，促進相互投資。促進兩國貿易平衡發展，中方支持擴大進口墨西哥產品，墨西哥歡迎中國企業前來投資並將為此創造良好條件。在減貧、環保、城鎮化等方面交流互鑒。三是利用各自作為文化大國的優勢，擴大人文交往。推動更多文化藝術團體互訪，鼓勵更多遊客赴對方國家，加強青年學生、學術、新聞、體育交流。在墨西哥城成立拉美和加勒比地區首個中國文化中心。墨方在北京設立墨西哥文化中心。四是基於在重大國際問題上的共同利益和責任，密切多邊協調。就全球經濟治理、能源安全、糧食安全、氣候變化等重大全球性問題密切溝通和協調，增加發展中國家在國際事務中的話語權，切實維護兩國和廣大發展中國家共同利益。支持建立中拉合作論壇，在更高平台上推動中拉整體合作。中國國際問題研究基金會拉美研究中心主任吳長勝認為，習主席訪墨不但使中墨雙邊關係提升到新的高度，而且推動中國同拉美太平洋國家關係的發展和與他們在亞太地區的合作，使這一合作成為中拉關係新的亮點。

## 中國的全面戰略夥伴

據不完全統計，除墨西哥外，目前，中國還和哈薩克斯坦、南非、英國、法國、歐盟、西班牙、希臘、丹麥、巴西、秘魯等十多個國家或地區建立了全面戰略夥伴關係。據了解，中國與建交國家的關係可分為單純建交、睦鄰友好、夥伴、傳統友好合作等關係。其中夥伴關係又可細分為：合作夥伴、建設性合作夥伴、全面合作夥伴、戰略夥伴、戰略合作夥伴、全面戰略合作夥伴關係等。夥伴關係是指，互不對立，並遵守「求同存異」原則，不針對第三國。據悉，界定兩國關係的用語並非國際法所規定。中國把「戰略夥伴」理解為長遠的、全局性的、穩定的合作關係。「全面」、「合作」等修飾語在內容上沒有太多實質區別。為了促進各自多方面發展，中國往往根據自身利益和在國際體系中的位置與其他國家結成戰略夥伴關係。這種關係的內涵大致包括三個方面：其一，兩國應該是夥伴，而不是對手；其二，這種夥伴關係是建立在戰略全局上的，而不是局部的，是長期的，而不是權宜之計；其三，這種戰略夥伴關係是建設性的，而不是排他性的。這是一種既非結盟又非敵對的合作關係。 ■記者葛沖

# 加強政治互信務實合作 樹新興市場國家合作典範

# 中墨升為全面戰略夥伴



習近平和墨西哥總統培尼亞共同簽署《中華人民共和國和墨西哥合眾國聯合聲明》。



習近平前日抵達墨西哥城開始對墨西哥進行國事訪問。



墨西哥總統培尼亞為習近平舉行隆重歡迎儀式。



彭麗媛同病童親切交流。

## 習墨國會演講 專家稱規格很高

香港文匯報訊 據《新京報》報道，墨西哥是習近平首次拉美和加勒比之旅最後一站。訪墨期間，習主席將在墨國會發表此次拉美之行唯一正式演講，聽眾可能是整個地區5億多民眾。國會作為最高立法機關，能夠受邀在此演講，意義重大。中國駐哥斯達黎加前大使李長華表示，議會或國會是西方政治制度下權力的一極，安排到訪領導人到議會演講是最高規格。在這樣的場合演講，一般來講影響力比較大。「墨西哥是最後一站，習近平主席可能會

闡述中國對國際問題的看法，中國今後對拉美國家關係的政策等。」李長華表示。另外，中墨政府還將發表聯合聲明，簽署經貿、學術等領域的一系列文件。中國拉美協會副會長吳紅英表示，此次出訪的核心是中國和墨西哥兩個大國的對話，而國會演講是展示中國的好窗口。在她看來，本次出訪主要有以下幾個看點：一、升級戰略夥伴關係；二、或談及平衡貿易逆差；三、國會演講是展示中國窗口。

## 彭麗媛探病童 盡顯柔和魅力

香港文匯報訊 據中通社報道，當地時間4日，中國第一夫人彭麗媛在墨西哥總統培尼亞夫人里韋拉陪同下，來到費德里科·戈麥斯兒童醫院。彭麗媛聽取了院長介紹情況，走進外科病房，探望住院兒童，詢問孩子們的病情。據新華網報道，彭麗媛走出外科病房時，遇到一名正在該院從事醫療研究的中國女醫生。彭麗媛勉勵她為兒童醫學研究多作貢獻。彭麗媛又來到癌症治療中心。正在這裡接受治療的兒童用中文對彭麗媛說：「你好！彭麗媛祝願孩子們早日恢復健康，並歡迎他們今後到中國作客。彭麗媛對里韋拉說，「號召全社會關愛孩子，特別是照顧好病患兒童是我們的責任。我們可以在兒童健康保障方面開展交流。」

在特多贈送智障兒童熊貓玩具、探訪哥斯達黎加國家兒童醫院。綜觀近幾次出訪，彭麗媛都會在到訪國參加公益方面的活動。中國國際問題研究基金會拉美研究中心研究員劉玉琴說，國家元首夫人出訪，一般是陪同丈夫出訪，國家元首一般參加的活動和會談政治性、經濟性很強，而「第一夫人」參加的社會性、文化性活動比較多，比如參觀醫院、幼兒園、觀看一些文藝節目、訪問藝術團體等。劉玉琴說，其他國家元首夫人也是如此，包括本國在安排其他國家元首來訪時，夫人陪同時也是如此安排，關注婦女兒童權益方面的活動比較多。「男性作為國家元首，有硬朗的一面，而女性有柔和的一面，夫人陪同出訪，關注婦女兒童，使訪問更加完美，說明兩國之間的交往並不僅僅限於政治經濟，不只是非常嚴肅的會談，還有柔和的一面。」

### 注重參加公益活動

據大眾網報道，此次隨習近平出訪，彭麗媛

# 白宮公布習奧會安排細節



南加州數十位僑界領袖前日舉行座談會，熱切期盼「習奧會」的舉行。

香港文匯報訊 據中通社報道，在白宮於前日召開的一場背景電話記者會中，有不具名的白宮資深官員表示，這次的習奧會將在美西時間7日下午4點召開，在兩位領導人會談前後都會發表講話，之後並將展開較大規模的會談，稍後兩人將共進晚餐，而在8日上午，雙邊將繼續對話，中午結束會談。白宮官員表示，這次非正式的會面將有助雙方進行更坦誠、不照本宣科的對話，而對話的內容將更廣泛，且不一定要有結論。而在經濟、朝鮮與網絡議題外，亞太領土爭端也將是焦點。該官員說：「這同時也是一個機會，讓兩位領導人可以討論像是兩軍在現在以及未來要如何亞在亞太區域行動的問題。」白宮官員稱，這次的會談將有四個目標：加深兩人彼此了解、說明彼此關切、

擴大合作領域，以及發現未來雙邊的互動模式。因為兩國的關係將會影響21世紀。而對於中方提出的新型大國關係的理念，官員認為，兩位領導人都了解到，在歷史上崛起國與既成大國間可能衝突的危險，所以需加強對話以及往來。據《東方早報》報道，一位參與這次會面準備的美國外交官員透露，他們為奧巴馬總統準備了7個小時的談話材料。中美第一夫人緣慳一面 另外，據《紐約時報》報道，美國第一夫人米歇爾前日證實不會跟隨奧巴馬前往加州，留在華盛頓陪伴女兒，意味將與到訪的國家主席習近平和夫人彭麗媛緣慳一面。美國智庫布魯金斯研究所中國專家李成認為，中國民眾對此難免會感到失望。

## 中美舉行安全軍控磋商

香港文匯報訊 (記者 孟慶舒 北京報道) 在「習奧會」舉行前夕，中美雙方分別宣布，兩國將舉行第六輪副部級戰略安全與多邊軍控磋商。中國外交部發言人洪磊昨日表示，雙方將就中美構建新型大國關係、地區熱點問題、多邊軍控等問題交換意見。美國國務院也表示，中美將就軍控、防擴散及其它國際安全問題與中方展開磋商。洪磊表示，外交部部長助理馬朝旭今日將與美國國務院負責軍控與國際安全事務的代理副

國務卿戈特曼勒在北京會面。在去年6月舉行的第五輪磋商中，中美就核問題、導彈防禦、外空安全、網絡安全等問題交換了意見。軍控意在限制各國軍事裝備的發展、試驗、部署和使用，目的在於減輕軍事存在的危險性，以及一旦戰爭爆發時進行相對的克制。資料顯示，中美於2002年建立戰略安全、多邊軍控和防擴散問題副外長級磋商機制。2003年至今，雙方先後舉行五輪磋商。

## 韓參聯會主席訪北海艦隊

香港文匯報訊 據環球網報道，韓聯社消息，韓國參謀長聯席會議主席鄭承兆昨日在北京會見中國中央軍委副主席范長龍，然後將前往青島訪問中國海軍北海艦隊司令部，同北海艦隊司令員田中海軍中將共進午餐。韓媒稱，鄭承兆當日上午在北京會見中國中央軍委副主席范長龍。范長龍上月訪問朝鮮最高領導人金正恩的使團身份訪問中國的朝鮮人民軍總政治局長崔龍海舉行過會談。據悉，鄭承兆將在席

間呼籲中方在實現朝鮮無核化、維護朝鮮半島和平與穩定方面繼續發揮建設性的作用。報道稱，鄭承兆應中國人民解放軍總參謀部的邀請於前日訪問中國，當天同中國人民解放軍總參謀長房峰輝在北京八一大樓舉行會談，就加強兩國在軍事領域的合作方案進行了討論，並商定在軍事領域加強戰略合作。雙方還決定就參觀對方國家之前單獨實施的反恐及火力示範演習等方案繼續保持協商。